
 «Широкая масленица» 
Цели: 
- познакомить с традициями проведения масленичной недели; 
- развивать и корригировать речь, расширять представления об окружающем; 
- воспитывать интерес к истории родной страны, ее обычаям. 
  
Ход занятия 
Кто из вас знает, какой русский праздник будет отмечаться на следующей неделе? Сегодня 
мы собрались здесь, чтобы узнать, откуда пришел к нам этот праздник, и как нужно 
проводить дни Масленицы. Кто знает, что нужно делать во время этого праздника? 
Давайте поговорим об этом подробнее. Масленица – один из древнейших праздников 
земледельцев, т. е. тех людей, главным занятием которых было обрабатывание земли. На 
этом празднике люди провожали зиму, раньше еще называли 
ее Мара или Марена. Возник этот праздник очень давно, когда наши предки еще не были 
православными христианами, не ходили в храмы и молились не одному Богу, а верили в 
то, что их жизнь зависит от нескольких богов: бога солнца, ветра, грома… Называлась 
такая вера языческая. Так вот, празднование Масленицы досталось нам в наследство от 
наших предков – язычников. Этот праздник был очень ярким, зажигательным и настолько 
любим народом, что христианство, устав с ним бороться, смирилось и попыталось 
приспособить к своему учению. Теперь этот праздник приурочен к Великому посту и 
празднуется за семь недель до Пасхи. Сколько длится праздник Масленица? Каждый из 
семи дней Масленицы имеет свой смысл. Понедельник называли «Встречей 
Масленицы» и отведен он был для подготовки праздника. В этот день строили 
аттракционы, карусели и качели, заливали ледяные горы. А дети в это время разносили 
маленькие блиночки – приглашения тем, кого родители желали видеть у себя в доме в 
последний день Масленицы. Я предлагаю сейчас каждому по очереди взять вот такой 
символичный «блинчик» и пригласить к себе в гости кого – нибудь. Например: - Я 
пригласила в гости своих коллег. 
(«Блинчик» идет по кругу, дети говорят, кого бы они пригласили в гости) 
 
Вы были совершенно правы, когда приглашали своих друзей и близких, потому что дни 
Масленицы были отведены для веселья, для встреч с родными, для отдыха. Так как с 
приходом весны у земледельцев начиналась жаркая трудовая пора, и заниматься 
подобными делами времени не было. Во вторник начиналось катание с гор и на качелях. 
Этот день так и назывался «Заигрыш». Катание с гор и в санях имело магический смысл: 
от трения полозьев ледяной покров становился тоньше, показывалась земля, что служило 
как бы знаком того, что снегам пора сойти. 
Еще в этот день делали чучело Марены – зимы. И сейчас я предлагаю нашим мальчикам 
тоже изготовить чучело, чтобы у нас все было по-настоящему. Все присутствующие 
могут помочь советом. 
(Изготовление чучела Марены) 
Среду называли «Лакомкой». В этот день дети ходили в гости к родителям, где мать и 
отец их приветливо встречали и вкусно угощали. В четверг начиналось гуляние с катанием 
на санях и кулачными боями. Назывался четверг «Разгуляй» 
В этот день шли «стенка на стенку» и устраивали поединки «сам на сам» вовсе не потому, 
что были злыми и агрессивными. Смысл кулачного боя заключался в том, что бог Ярила – 
пахарь борется с Мором или Морозом, чтобы вернуть Земле материнство, возможность 
плодоносить. И сила кулачных бойцов – земное отражение той борьбы. 
За боем следил самый сильный и уважаемый из мужчин. Строго соблюдались правила, в 
том числе не бить лежачего. 



Кроме того, кулачные бои давали возможность, соблюдая правила, выплеснуть 
отрицательную энергию, которая накопилась за долгую холодную зиму. 
В пятницу родители гостили в доме у детей. И уже дети, в свою очередь, должны были 
угощать и оказывать особое внимание своим родителям. Называли этот 
день «Родительские вечерки». 
 
Вот теперь я предлагаю нашим девочкам выступить в роли хозяек, которые могут 
приготовить угощение для своих родителей и друзей. Вы сейчас заведете тесто на блины, а 
все остальные будут пристально следить за тем, чтобы девочки ничего не пропустили. 
(Приготовление теста с комментариями) 
Итак, тесто готово, но использовать его прямо сейчас мы не можем, поэтому поступим 
следующим образом: мы поставим тесто в холодильник, а завтра наши соседи во время 
урока СБО это тесто пустят в ход. 
Суббота называлась «Дружеские посиделки». В этот день ходили в гости к друзьям или 
приглашали их к себе домой. Посидев в гостях, потом все вместе шли на площадь, где 
устраивались массовые игры и забавы. Главным событием на площади было взятие 
снежного городка. К этому дню строилась крепость из снега, которая обозначала собой 
последний оплот зимы. 
Все делились на две команды, одна из которых защищала крепость, а другая пыталась эту 
крепость разрушить. В конечном итоге городок разрушался, и тем самым показывалось, 
что зиме пора покидать землю. 
 
В воскресенье – «Широкая Масленица» - были сами проводы зимы. Народ шел на 
городскую или сельскую площадь. Пели по кругу озорные частушки и масленичные 
дразнилки – авось зима обидится и уйдет. Вечером начиналось главное действие 
Масленицы – сожжение чучела Мары или Марены – зимы лютой. 
 
Масленица загорела – 
Всему миру надоела! 
Весело гуляла, 
Песни играла. 
Здорово, прощай, 
На тот год приезжай! 
Уж весна у дверей, 
Так гори – сгорай скорей! 
Гори, гори ясно, чтобы не погасло! 
 
Дети, надоела вам зима? Давайте и мы проводим ее, как положено. Вставайте вокруг 
нашей красавицы Марены. Я буду говорить магические слова, а вы все вместе повторяйте: 
«Гори, гори ясно, чтобы не погасло!» 
Гори, гори ясно, чтобы не погасло, 
Чтобы все метели разом улетели! 
Гори, гори ясно, чтобы не погасло, 
Чтобы все невзгоды: холод, непогоды, 
Гори, гори ясно, чтобы не погасло, 
Зимние морозы, неудачи, слезы – 
Гори, гори ясно, чтобы не погасло, 
Пусть они сгорают, к солнцу улетают! 
Гори, гори ясно, чтобы не погасло! 
 



Смерть Марены – конец Масленицы – это возрождение к новой жизни, наступление 
весны. Потому и пепел, оставшийся от ее сожжения, развеивали над полем – это было 
последнее масленичное магическое действие ради плодородия земли. 
Садилось солнце, и языческая Масленица уступала место христианскому Прощеному 
воскресенью, когда прощения просили и у друзей, и у врагов, и у всех знакомых. 
А кто знает, какое самое главное блюдо было на столах у наших предков в дни 
Масленицы? 
Конечно, это – блины. Это блюдо было выбрано не случайно: ведь блинчик очень похож на 
солнышко, такой же круглый и румяный. Ели блины с маслом, со сметаной, с вареньем, с 
начинкой из грибов, икры. 
Давайте и мы, чтобы уж окончательно проводить зиму, угостимся блинами. 
(Угощение блинами) 
Сколько дней продолжалась Масленица? 
Как назывались дни Масленицы? 
Я надеюсь, что все услышанное сегодня вы запомните, и следующую неделю вы сможете 
провести по всем правилам. 
Спасибо за внимание. 
 
Посмотрите  видео «Широкая  Масленица» 

http://www.youtube.com/watch?v=UXm7LlLurcA 


